



项羽与虞姬的爱情传奇

在今天的宿迁，一直流传着项羽与虞姬的美丽传说。以两人名字取名的地方随处可见，项王小区、项王网吧、虞姬公园、虞姬生态园、虞姬餐馆……

虞姬是谁？在《史记·项羽本纪》中，司马迁写道：“……有美人名虞，常幸从；骏马名骓，常骑之。于是项王乃悲歌慷慨，自为诗曰：‘力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝。骓不逝兮奈若何！’歌数阙，美人和之。左右皆泣，莫能仰视。”与虞姬相关的文字，不到百字，却制造了一个巨大的语境。

这段故事发生在垓下之战的时候。这一年是公元前202年，项羽31岁，垓下就是今天的安徽灵璧。

项羽24岁开始起事，一生打了70多场胜仗，却在垓下身陷重围，兵无粮，马无草。夜晚，从刘邦的汉军阵营传来楚歌，为什么汉军阵营有那么多人能唱楚歌？项羽思量，自己大概已经失去了经营多年的根据地彭城，现在的汉军里有很多楚国人，这才会传来阵阵楚歌吧。

直到项羽濒临绝境之时，司马迁才告诉人们，项羽身边有一位叫“虞”的漂亮女人，一直随着项羽奔波战场。“有美人名虞，常幸从”，司马迁借墨如金的八个字，引发了后人延绵不绝的想象力，并创作了“霸王别姬”的大戏。

刘邦一生有很多女人，还没结婚以前，他就有私生子，好酒好色；但在正史和野史里，项羽的女人被提到名字的，只有虞姬这一位。

项羽被困，垓下而歌，感慨自己“力拔山兮气盖世”，诸王侯背叛，宝马不肯离去，也是今天的故事。

项羽是秦末下相人，也就是今天的宿迁人，项羽的祖父是战国名将项燕，虞姬的祖父便是项羽祖父的副将。虞姬的父亲虞侃仍是项家副将。当时项家驻守下相，虞家驻守阴平（沐阳县名），项家宅便是项家前往虞家“视察”时的客栈。至今，宿迁和沐阳人仍互称“老表”（姑舅表亲）。

当地的老人介绍，现在的颜集镇虞姬村，已经没有姓虞的，姓吴的很多。虞姬后面的项家宅村，现在也没有姓项姓的，姓的却不少。当地流传的说法是一致的，也就是刘邦得天下后，追杀项羽及虞姬族人，族人为了避免灾难，姓的将“工”字拿到了头上，变成了姓“贡”，而姓虞的将头部去掉，改姓“吴”。也有的说法是刘邦为了体现坐天下之后的仁政，改杀人为“杀性”，将此地虞和项的姓氏改了。

项羽不仅爱江山，也爱美人。爱江山，他才南征北战，陶醉于西楚霸王的宝座；爱美人，他才随身不离虞姬。此时，他不再是那个战场上的冷血英雄，身经70余战，坑秦卒，屠咸阳；而是一个爱女人的男人，他无法处置虞美人。垓下歌，项羽唱了一遍又一遍，“歌数阙，美人和之”。

虞姬起舞相和，这悲情的一刻，虞姬唱的是什么，司马迁没有说明。倒是汉初的另外一部书《楚汉春秋》记录了一首非常完整的五言四句诗：“汉兵已略地，四方楚歌声。大王意气尽，贱妾何聊生。”

由于有了《楚汉春秋》的补充，虞美人的形象变得刚烈了起来，她年复一年随着项羽南征北战，危难关头，能从四面楚歌中敏感地感觉到项羽大势已去，自己已成为累赘。自杀成了虞姬

虞美人

你的家乡在哪里

相传秦末有位著名美人名叫虞姬，今宿迁市沐阳县颜集镇人，是西楚霸王项羽的爱姬。传说中的“虞美人”容颜倾城，重情意，曾在四面楚歌的困境下一直陪伴在项羽身边，由此上演了一段“霸王别姬”的美丽故事。

虞姬，这个名字的名字，戏文里唱了一遍又一遍，虞美人的传说也经过一代又一代人的演绎。然而，虞姬与项羽因何相遇？他们有着怎么样的爱情故事？虞姬最后的结局如何？有人说虞姬是最早的五言诗作家，这又是从何说起？记者前往虞姬故里寻访虞美人的前世今生。

□现代快报记者 戎华



与虞姬有关的故事一直是影视剧的热门题材

此刻唯一的选择。

根据《楚汉春秋》所记载的和歌，虞姬成为了中国最早的五言诗作家，而至于其真伪还需考证，关于虞姬的情之说也便由此而生。

唱完垓下歌，司马迁这样描述，“项王泣数行下，左右皆泣，莫能仰视。”这是项羽仅有的一次落泪，英雄泪说明儿女情长。

项羽与虞姬的爱情定格在这一凄美悲情的瞬间。这样的传奇爱情，令人动容。

虞姬的家乡在宿迁

正史中均没有虞姬家乡的记载。民间传说中，常见的说法有几个。一说是出生于秦末虞地，也就是今天的苏州市吴县。一说是上海市上虞县华清乡人。还有一说是浙江绍兴漓渚镇塔村人。最为可信的说法是，虞姬的故乡是在宿迁市沐阳县颜集镇虞姬沟畔。

翻阅清康熙年间的《沐阳县志》，上面有这样一段记载：“……即地有虞家集士人亦谓是楚虞姬族也。然为下相人祠庙在焉，妇德刚烈矣……”虞姬，项羽随征夫人，相传虞姬为邑人”；乾隆年间的《沐阳县土地理》记载：“虞姬村为虞姬故乡。虞姬庙，北有虞姬沟，南有霸王桥，相传为虞姬出生地。”

从沐阳出发，西北行20余公里，便到了宿迁市沐阳县颜集镇。古老的村庄历经两千多年的变迁，村庄早已非昔日的面貌。虞姬故里如今是闻名的花木之乡。道路两旁的田野里，都是种植的各种花卉。

颜集镇上，随处可见到一些以“虞姬”名字命名的宾馆、餐馆。“虞姬”已经成为当地人喜欢用的一个招牌。

因为戏曲创作需要从生活中积累创作的素材，1984年—1985年间，杨鹤高执着地做了一件事。他先是到本地的颜集镇，深入各个村调查，听村里七八十岁的老人讲一代代传承的项羽虞姬的故事。

虞姬到底有多美，杨鹤高听到一位叫石汉平的颜集镇农民形容过：虞姬身材苗条匀称，皮肤洁白，脸蛋像苹果一样娇艳红润，说话的声音像娇莺唱歌一般清脆悦耳，一双眼睛像杏子一样。虞姬的美貌，没有留下相关的图片资料。在今天的宿迁市沐阳县，人们想夸哪个小姑娘长得漂亮，仍然会夸她“小虞姬”。

为了更全面地去寻访虞姬，杨鹤高按照项羽的主要活动路线，先是去了项羽故里宿迁，随后去了项羽称王的徐州（古彭城），然后走访了安徽灵璧（垓下之战所在地，虞姬在此地自杀），最后去了安徽和县（项羽自杀的乌江所在地）。

每到一个地方，杨鹤高都会去查阅当地地方志，正史野史结合着看，收集当地相关的民间传说。

在安徽灵璧，杨鹤高认识了一位叫韩立刚的老先生，老人念过私塾，被当地村里派去看管虞姬墓。在虞姬墓，杨鹤高听韩立刚先生讲了一个下午的故事。

眼前的虞姬沟，还是那条弯弯的河流，其他几个景点在当地人的指点下，能找到旧址所在地，旧貌已经看不出来了。

据县志记载，虞姬庙建于明朝崇祯十七年，乾隆三十六年重建。可惜，抗日战争的时候毁于战火。原先的虞姬

庙现在已经看不到了，庙里两块沉重的基石和几块零碎的瓦片石头收藏在当地镇文化站。

当地人领路，记者看到了虞姬庙旧址，如今已经隐入了普通农家院落，院子里有一个废弃残缺的矮房子，据说是当年虞姬庙的旧墙。

在颜集镇走访的时候，记者遇到了72岁的方光银。老人世代一直生活在这里，在街头的角落，老人带着记者，找到了当年虞姬庙扒出来的一个井口。老人告诉记者当地的一个顺口溜：“一里路，三座桥，九龙口，霸王桥，三步两个景，一步两个庙”，形容昔日景象。

清朝著名诗人袁枚在沐阳任知县时，曾多次拜谒过这座虞姬庙。乾隆五十三年，已70多岁高龄的袁枚，重返沐阳拜谒，留下了《题虞姬庙》的著名诗篇：“白发虞姬一首诗，白头重回古灵祠。三军已散佳人在，六国空亡烈女谁？死竟成神重桑梓，魂犹舞草湿胭脂。座旁合雀鸟雄蝶，好访君王月下骑。”

寻访民间传说中的美人身影

颜集镇当地，关于虞姬的民间传说有很多，这些故事经历一代代人口口相传，很多故事有完整的故事情节。

杨鹤高，今年71岁。1961年，他到淮海剧团工作，从事音乐工作，后来转到戏曲创作。在淮海剧团的大院子里，住着他的同事杨素蓉，杨的母亲花爱霞是宿迁市沐阳县当地的一位淮海戏的老艺人。花老太太1910年出生，虽然年纪大了，但记忆力非常强，擅长讲故事。杨鹤高经常去串门，听老人讲项羽虞姬的故事，渐渐对虞姬产生了浓厚的兴趣。

因为戏曲创作需要从生活中积累创作的素材，1984年—1985年间，杨鹤高执着地做了一件事。他先是到本地的颜集镇，深入各个村调查，听村里七八十岁的老人讲一代代传承的项羽虞姬的故事。

虞姬到底有多美，杨鹤高听到一位叫石汉平的颜集镇农民形容过：虞姬身材苗条匀称，皮肤洁白，脸蛋像苹果一样娇艳红润，说话的声音像娇莺唱歌一般清脆悦耳，一双眼睛像杏子一样。虞姬的美貌，没有留下相关的图片资料。在今天的宿迁市沐阳县，人们想夸哪个小姑娘长得漂亮，仍然会夸她“小虞姬”。

为了更全面地去寻访虞姬，杨鹤高按照项羽的主要活动路线，先是去了项羽故里宿迁，随后去了项羽称王的徐州（古彭城），然后走访了安徽灵璧（垓下之战所在地，虞姬在此地自杀），最后去了安徽和县（项羽自杀的乌江所在地）。

每到一个地方，杨鹤高都会去查阅当地地方志，正史野史结合着看，收集当地相关的民间传说。

在安徽灵璧，杨鹤高认识了一位叫韩立刚的老先生，老人念过私塾，被当地村里派去看管虞姬墓。在虞姬墓，杨鹤高听韩立刚先生讲了一个下午的故事。

眼前的虞姬沟，还是那条弯弯的河流，其他几个景点在当地人的指点下，能找到旧址所在地，旧貌已经看不出来了。

据县志记载，虞姬庙建于明朝崇祯十七年，乾隆三十六年重建。可惜，抗日战争的时候毁于战火。原先的虞姬

霸王桥的由来，有这样一个故事：

虞姬和邻家姑娘划着大木桶去沟里摘莲子，采菱角，不巧，虞姬的木桶被撞翻了，姑娘们手足无措之时，正好前来拜访虞姬哥哥虞子期的项羽路过，见有一个姑娘落水，便跃身跳到沟里，将姑娘救起来。虞姬本来对项羽十分敬佩，这回又救了她一命，更增加了感激之情，很快，两人彼此就产生了情感。虞姬村前小河积水过深，项羽往返很困难，见附近有几堆巨石，就把石头搬来，垒成石桥。后来，人们为了纪念项羽，就把这座小桥称为“霸王桥”。

杨鹤高告诉记者，一般说书人和念过私塾的老人能讲出一些完整的故事，在有的故事中，虞姬甚至被百姓神话，化身为龙王的女儿。更多的民间故事，呈现的是一个美丽又勇敢的虞姬形象，以及虞姬与项羽相识相爱的美好爱情传说。

在民间传说中讲到，项羽与虞姬相爱了，虞姬盼望望着早日见到项羽，当一听说项羽回来了，又惊又喜，立刻跑去迎接项羽。在项羽眼里，虞姬是这样一样姑娘：“这时，项羽也仔细打量虞姬，只见她红颜素服，玉指纤纤，明眸皓齿，桃腮秀发。这突然相逢，虞姬也不免害羞着……”

杨鹤高说：“虞姬在人们心中是一个十分俊美的女子，为了表达对虞姬的喜爱，人们总是把最美好的词语用在她的身上。”

虞美人之死

当年，司马迁没有在《史记·项羽本纪》交代虞姬的结局。项羽突破重围，来到乌江渡口，把自己的宝马送给了乌江亭长，把自己头送给敌人。至于虞姬有没有跟项羽突围，虞姬的结局如何，司马迁只字未提。

学者王鲁湘是宿迁人，他喜欢司马迁给出的充满悬念的结局，没有结局就是司马迁能给出的最好结局。“司马迁完全无意让虞姬成为男心目中的烈女，她很可能在汉军围剿项羽时，乔装脱身，并辗转回到家乡，在那里生儿育女，将美丽的基因代代相传。”

虞姬身后的两千多年，她一直是美人的代名词。有一种草叫“虞美人草”，即使在无风的天气，也能迎着阳光起舞，舞姿曼妙，民间又叫“舞草”，传说虞姬化身。有人说，这种艳美的花草是在虞姬自刎的血泊中长出来的，见人则舞，叫人好生怜爱。其实，虞美人草是由波斯地区传入中国的，只因为花茎纤细，花瓣薄，总让人感觉时刻在起舞，让人想到虞美人，才得此名。另外，在繁多的词牌名中，有一个叫《虞美人》，据相关考证，是唐代文人墨客为了纪念虞姬而特制的。

司马迁留下了一个悬念，给了后人巨大的想象空间。两千多年前，那个军帐里还发生了什么，虞美人到底什么下场，神龙见首不见尾的描写手法，撩拨了其后的多少文人墨客，想竭力补全这段故事。后人只有从《楚汉春秋》中推断，虞姬极有可能在垓下选择了自杀。

虞姬自杀，是比较符合对垓下之战形势推断的。虞姬一死，可以断了项羽的后顾之忧，断了眷念之情，才能无牵挂地突围。当然，如果虞姬没死，跟项羽一起突围，项羽身边多了一个相互安慰的人，项羽也不至于自刎于乌江，也不至于让李清照长叹不已：“生当为人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。”

1922年，梅兰芳与杨小楼以虞姬自杀为结局，在北京演出京剧《霸王别姬》，首演就获得了观众的热烈欢迎。梅兰芳塑造的虞姬形象，善良勇敢，既是项羽的谋臣，又是项羽的爱妃。舞剑、自刎是全剧的高潮。这之后，几乎没有以此为题材的戏剧，基本都是这个套路。

寻找虞美人，也是在追寻一个美丽神话的起源。

今天的宿迁，不仅是一座“崇文尚武、淳朴重义、济世致用、自强不息”的城市，还是一座有品位、有情调的城市。为充分展示宿迁独具魅力的西楚文化，由现代快报发起的大型互动式媒体行动“寻找虞美人——兰亭御城杯2012宿迁旅游形象大使选拔赛”，今天开始正式拉开帷幕。你是否曾被项羽与虞姬的故事打动？只要你具备以下要求就可报名成为“现代虞美人”：中国籍女性，年龄在18—25周岁，身高160cm以上，身体健康，五官端正，普通话流利，了解西楚文化和当地旅游资源的基本常识，具有高中及同等学力以上，无犯罪记录，能适应紧张的排练及比赛。选手在报名的同时，须签订《参赛公约》。

本次大赛设宿迁、南京、徐州、淮安四个赛区，将评选出“虞美人”形象大使冠、亚、季军各一名，均有机会成为现代快报《爱周刊》封面女郎，评选结果冠军获得者奖金80000元人民币；亚军获得者奖金20000元人民币；季军获得者奖金10000元人民币。为了鼓励更多的女性报名，本次大赛第4名到第10名的选手，将获得奖金6000元；第11名到20名选手将获得3800元奖金；第21名到30名选手，将获得2000元奖金。

报名时间从即日起到2012年8月19日，初赛日期暂定于8月21日、22日、23日。南京、徐州、淮安三个赛区将通过才艺选秀等形式分别评选出10名选手至宿迁参加复赛、决赛。

报名表请登录都市圈圈网(<http://news.dsqq.cn/ztbd/dianshi/>)下载，填写后，将姓名、电话、生活照两张、报名表一起发到邮箱：ymr121@126.com。报名QQ：1634904202；电话：025-84783475。现场报名点：南京市洪武北路55号置地广场710室。（周一至周五10:00-17:00）

更多详情请到网站查询。



1 夕阳西下，虞姬沟分外安静
2 霸王桥遗址
3 虞姬庙现在只剩下一堆零散记忆
4 原来虞姬庙的柱础
5 虞姬雕像

本版摄影
现代快报记者 戎华



这是事实；反过来，虞美人也很爱西楚霸王。人们在历数中国历史上的“红颜祸水”之时，从来没有提到过虞姬，就是对虞姬与项羽关系的最好评价。今天，走在宿迁，2000多年前的这段历史已经模糊，每当看到“霸王”或者“虞姬”字眼的招牌时，你才会觉得，他们的故事并没有远去，而是活在生生不息的民间。